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CALIFORNIA   BEARING   RATIO
( ASTM D-1883 )

ขอบข่าย

เพื่อทดสอบหาค่า  CBR  ของวัสดุ

เครื่องมือ

1.  เครื่องกด จะต้องกดได้ไม่น้อยกว่า 10,000 ปอนด์ โดย rate ที่จะใช้กดคือ 0.05 นิ้ว/นาที  อ่านได้ละเอียดไม่น้อยกว่า  10  ปอนด์      

2.  Mold ที่ใช้ทดลองขนาด 6 0.026 นิ้ว  ความสูง = 7 0.018 นิ้วใช้ collar สูงไม่น้อยกว่า 2 นิ้ว

3.  Spacer dish  ประมาณ 5 -15/16  นิ้ว หนา 2.416 0.005 นิ้ว , metal base plate  มีรูเจาะ       1/16 นิ้วจำนวนไม่น้อยกว่า 28 รู

4.  Expansion measuring (เครื่องวัดการขยายตัว swelling) ประกอบด้วย แผ่น perforated metal plate มี   5 7/8 นิ้ว – 5 15/16 นิ้ว  เจาะรู  1/16 นิ้ว ไม่น้อยกว่า 42 รู

5.  Annular weight หนัก 4.54 0.02 kg  5 7/8 นิ้ว – 5 15/16 นิ้ว มีรูกึ่งกลาง 2 –1/8 นิ้ว    จำนวน 2 ชิ้น   , slotted metal weight หนัก 2.27 0.02 kg จำนวน 2 ชิ้น
6.  Penetration Piston  1.954 0.005 นิ้ว ยาวไม่น้อยกว่า 4 นิ้ว

7.  Dial gage อ่านได้ค่าสูงสุด ไม่น้อยกว่า 0.2 นิ้ว ละเอียด 0.001 นิ้ว  จำนวน  1 ตัว
8.  Tripod Attacment   พร้อม  dial gage  อ่านได้ค่าสูงสุดไม่น้อยกว่า  0.2  นิ้ว  ละเอียด  0.001  นิ้วจำนวน 1 ตัว

การทดสอบหาค่า CBR. จะต้องทราบค่า d. max กับค่า OMC.จากการทดสอบ compaction เสียก่อน แล้วจึงนำค่า OMC ที่ได้นี้มาใช้ในการเตรียมวัสดุเพื่อ compact วัสดุในโมล CBR. ให้ได้ความแน่นตามที่ต้องการ 
วิธีการทดลอง

1.  หาค่า O.M.C. ของวัสดุตาม วิธี Compaction   แต่มีข้อกำหนดเพิ่มเติม  ดังนี้

1.1  โมลที่ใช้ต้องมีขนาด 6 นิ้ว

1.2  พลังงานที่ใช้ต้องเป็นแบบ Modified
1.3  ถ้าวัสดุมีขนาดโตสุดไม่เกิน ¾ นิ้ว ให้ใช้วัสดุได้เลย โดยไม่ต้องร่อยผ่านตะแกรงใดๆทั้งสิ้น

1.4  ถ้าวัสดุมีขนาดโตกว่า ¾ นิ้ว จะต้องทำการทดแทนในส่วนที่เกิน ¾ นิ้ว ด้วยวัสดุที่ผ่าน ¾ นิ้ว ค้าง No.4 ในปริมารที่เท่ากัน

ตัวอย่างเช่น   สมมุติวัสดุในสนามมีขนาดคละดังนี้

ตะแกรง
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เนื่องจากวัสดุในสนาม มีส่วนค้าง ¾  =  20%
 ต้องใช้วัสดุผ่าน ¾” ค้าง No.4 = 20%
เราต้องการใช้วัสดุ 50 กก.

 ต้องใช้วัสดุผ่าน ¾” ค้าง No.4 = 50*  ( 20 / 100 ) = 10 กก.

 ต้องใช้วัสดุผ่าน ¾” ปกติ         =       50 - 10         = 40 กก.

หาว่าจะต้องใช้วัสดุในสนามปริมาณเท่าใด ?  

เนื่องจากต้องการใช้วัสดุผ่าน ¾” ค้าง No.4  = 10 กก. 

แต่วัสดุในสนามมส่วนที่ผ่าน ¾” ค้าง No.4 = 75%
นั่นคือถ้าต้องการวัสดุ ( ผ่าน ¾” ค้าง No.4 )  75 กก.  ต้องใช้วัสดุในสนาม = 100 กก.

 ถ้าต้องใช้วัสดุ ( ผ่าน ¾” ค้าง No.4 )   10 กก.  จะต้องใช้วัสดุในสนาม = (100*10 ) / 75 = 13.33 กก.

เนื่องจากต้องการวัสดุผ่าน ¾” ปกติ จำนวน 40 กก.

แต่วัสดุในสนามมีส่วนผ่าน ¾”  เท่ากับ 80 %
นั่นคือถ้าต้องการวัสดุผ่าน ¾”   80  กก.  จะต้องใช้วัสดุในสนาม = 100 กก.
 ถ้าต้องใช้วัสดุผ่าน ¾”      40  กก. จะต้องใช้วัสดุในสนาม  = ( 100*40 ) / 80 =  50 กก.

ดังนั้นจะต้องเตรียมวัสดุในสนามปริมาณ 13.33 + 50 = 63.33 กก.    64 กก.

2. เมื่อได้ค่า O.M.C. แล้ว ทำการแบ่งวัสดุออกเป็น 3 ชุดๆละประมาณ 5  กก. นำไปอบแห้งที่อุณภูมิ110 + 5  C   เติมน้ำให้มความชื้นที่ O.M.C. หมักทิ้งไว้ 24 ชั่วโมง  ในภาชนะกันความชื้น

3. ทำการบดอัดแตะละชุดด้วยพลังงานต่างๆกัน ดังนี้

ไส่ 5 ชั้น   ตำชั้นละ  56  ครั้ง

ไส่ 5 ชั้น   ตำชั้นละ  25  ครั้ง



ไส่ 5 ชั้น   ตำชั้นละ  10  ครั้ง



การบดอัดแต่ละชุดใช้ Mold  6 นิ้ว  ใช้ฆ้อนหนัก 10 ปอนด์ ระยะยก  18 นิ้ว

3.1  ชั่งน้ำหนัก Mold

3.2 ประกอบ Mold กับ base plate
3.3 ใส่ spacer dish แล้วทับด้วยกระดาษกรอง

3.4 ใส่วัสดุแล้วบดอัดตามข้อกำหนด ปาดหน้าเรียบ

4.  ถอด  Mold  ออกจากฐาน  ชั่งน้ำหนักวัสดุพร้อม  Mold  คำนวณหาความหนาแน่นแห้ง (d )  วางกระดาษกรองทับผิววัสดุใน  Mold  กลับ  Mold แล้วยึดกับ  base  plate  ใส่แผ่น  perforate  base  plate  แล้วใส่  surcharge  ถ้า  specsไม่ได้กำหนดให้ใช้น้ำหนัก  4.45  ก.ก.

5.  นำไปแช่น้ำให้ระดับน้ำสูงกว่าผิววัสดุประมาณ 1”  จัดตั้ง  Tripod  Attacment  พร้อม  dial gage  แช่น้ำอยู่  96  ชม.  อ่าน dial  gage  เป็นระยะ ๆ เพื่อคำนวณหาค่าการบวมตัว  ( swelling )



% การบวมตัว     =    (  ความสูงหลังแช่น้ำ  -  ความสูงเดิม  ) x 100






              ความสูงเดิม

6.   ยกโมลออกจากน้ำอย่าให้ผิวหน้าถูกรบกวน  เอียงโมลเพื่อระบายน้ำที่ผิวหน้าออก  วางทิ้งไว้  15  นาที  ยก  surcharge , perforate  base  plate , กระดาษกรองออก ชั่งน้ำหนัก

7.   น้ำ  surcharge  เดิม  กลับไปทับผิวตัวอย่างอีกครั้ง  เข้าเครื่องกด  CBR ตั้งค่าเริ่มแรกโดยให้  Piston สัมผัสผิวตัวอย่างด้วยน้ำหนักประมาณ 10 ปอนด์  ใช้อัตราความเร็วในการกด 0.05 นิ้ว / นาที  บันทึก load  ณ. จุดที่ Pistion จม  0.025  , .05  , .075  , 0.1  , 0.2  , 0.3  , 0.4 , 0.5 นิ้ว

8.  นำค่า  load ( ปอนด์ ) หารด้วยพื้นที่หน้าตัดของ Piston ได้ค่า  Stress ( psi ) ที่ระยะจมทุก ๆ จุดที่บันทึกไปเขียนกราฟ  โดยให้ระยะจมเป็นแกน x  และ stress เป็นแกน y  จากกราฟทำการหาค่า correction ซึ่งจะเกิดการผิดพลาดในตอนเริ่มแรกที่ทำการกด  ให้ทำการแก้ ( correction ) ให้ถูกต้องโดยการปรับให้เส้นโค้งเป็นโค้งคว่ำตลอดเส้น  ปลายเส้นกราฟตัดแกน x  ที่จุดไหนให้ปรับค่าใหม่โดยถือว่าจุดนั้นคือจุด Origin ( 0 , 0 )
9.  จากกราฟที่ปรับถูกต้องแล้ว  หาค่า  stress ( แกน y )  เมื่อ x = 0.1 นิ้ว  และ 0.2 นิ้ว  สมมุติที่ 0.1 นิ้ว  ค่า  stress  =  250 psi  ที่ 0.2 นิ้ว ค่า  stress   
=  350  psi


  % CBR ( ที่ 0.1 นิ้ว )    

=  250    x 100     =  25.0%




          
   1000 

  % CBR  ( ที่ 0.2 นิ้ว )           
=   350    x 100     =  23.33%





   1500
ปกติการรายงานค่า % CBR  ให้รายงานที่ระยะจม 0.1 นิ้ว  แต่มีข้อแม้ว่า % CBR  ที่ 0.1 นิ้ว  จะต้องมากกว่า % CBR  ที่  0.2 นิ้ว  แต่ถ้า % CBR  ที่ 0.2 นิ้ว  สูงกว่า % CBR ที่ 0.1 นิ้ว  จะต้องทำการทดสอบใหม่  ถ้ายังเหมือนเดิมให้รายงาน  % CBR  ที่ 0.2 นิ้ว  แทน % CBR  ที่ 0.1 นิ้ว

10.   นำค่า % CBR  และ d  ของทั้ง  3  โมล  ไปเขียนกราฟ  โดยให้  d  เป็นแกน  y  และ % CBR  เป็นแกน  x  คำนวณค่า  d  95% ( 95% ของ d  ที่ทำการบดอัดด้วยพลังงาน 100% หรือ 5 ชั้นๆละ 56 ครั้ง) จากจุดนี้ลากเส้นในแนวราบไปตัดเส้นกราฟที่จุดไหนลากเส้นในแนวดิ่งลงมาตัดแกน x จะได้ค่า % CBR  ที่ความแน่น 95%





































